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Egzaminator dr hab. Grażyna Oczko
Wybrane hasła programowe materiału wymaganego do egzaminu:

1.  Procesy w układach jednofazowych (w roztworach): procesy przenoszenia protonów, elektronów, jonów i cząsteczek polarnych.

Dysocjacja elektrolityczna, stała, stopień dysocjacji, teoria elektrolitów mocnych, aktywność, siła jonowa, współczynnik aktywności, iloczyn jonowy wody, teorie kwas-zasada (Arrheniusa, Brönsteda, Lewisa, rozpuszczalnikowa Petersona), rodzaje rozpuszczalników, reakcje protolityczne, hydroliza, roztwory buforowe, wskaźniki pH, kwasy i zasady wieloprotonowe, właściwości amfoteryczne.
Analiza miareczkowa, miareczkowanie bezpośrednie, pośrednie, odwrotne, krzywe miareczkowania, punkt równoważności, punkt końcowy, skok miareczkowania, miano, substancja podstawowa, wskaźniki w analizach miareczkowych, dobór wskaźników, wyznaczanie poszczególnych punktów krzywych miareczkowania w alkacymetrii (mocny kwas, mocna zasada, słaby kwas, słaba zasada).

Związki kompleksowe - reakcje tworzenia się kompleksów, kompleksy proste, chelatowe, stałe trwałości, stałe nietrwałości, wpływ pH na reakcje kompleksowania.
Zastosowanie reakcji kompleksowania w analizie jakościowej (identyfikacja jonów, rozdzielanie jonów, maskowanie jonów, rozpuszczanie osadów) i ilościowej (maskowanie jonów, rozpuszczanie osadów, oznaczanie jonów), miareczkowanie kompleksometryczne, kompleksonometria, przykładowe oznaczenia kompleksonometryczne - np.: oznaczanie całkowitej twardości wody.

Reakcje utleniania i redukcji, utleniacz, reduktor, potencjał redoks, wzór Nernsta, przebieg reakcji redoks, czynniki wpływające na wielkość potencjału redoks, amfotery redoks.
Zastosowanie reakcji redoks w analizie jakościowej (np.: reakcje wstępne, określające właściwości utleniająco-redukujące anionów, reakcje identyfikacji jonów, rozpuszczanie osadów) i ilościowej, redoksymetria, manganometria (oznaczanie żelaza), jodometria (oznaczanie miedzi).
2.  Reakcje w układach wielofazowych, równowagi niejednorodne, strącanie osadów.

Równowaga heterogenna - iloczyn rozpuszczalności, czynniki wpływające na rozpuszczalność osadów (np.: wpływ pH, hydrolizy, kompleksowania, efekt wspólnego jonu, efekt solny)

Zastosowanie tych procesów w wykrywaniu, rozdzielaniu i oznaczaniu jonów.

Warunki wytrącania trudno rozpuszczalnych osadów w celu identyfikacji i poszczególnych jonów. Analiza wagowa (oznaczanie niklu). Analiza strąceniowa (oznaczanie chlorków metodą Mohra, Volharda).
Rozkład próbek: rozpuszczanie, najprostszy sposób przeprowadzania do roztworu,  stapianie (topniki), wyciąg sodowy - sposób mokry, mineralizacja próbek organicznych - sposób mokry i suchy.
3.  Podstawowe obliczenia w chemii analitycznej (przykładowe zadania, rozwiązywane podczas seminariów):

Obliczanie siły jonowej i współczynników aktywności., obliczanie wartości pH roztworów mocnych i słabych kwasów i zasad. Sporządzanie mieszanin buforowych, obliczanie wartości pH mieszanin buforowych. Obliczanie poszczególnych punktów na krzywej miareczkowania alkacymetrycznego. Obliczanie punktów równoważności (PR) na krzywych miareczkowania strąceniowego, redoks, kompleksometrycznego.

Dobieranie współczynników w reakcjach redoks, obliczanie potencjałów redoks roztworów przed i za punktem PR, określanie kierunku przebiegu reakcji redoks, wpływ kwasowości roztworu na wartość potencjału redoks.

Obliczenia związane z wartościami stałych trwałości związków kompleksowych, obliczenia związane z rozpuszczalnością osadów (czy wytrąci się dany osad?, który osad wytrąci się pierwszy, porównanie rozpuszczalności różnych osadów, wpływ efektu solnego lub wspólnego jonu, reakcji kompleksowania, kwasowości roztworu na rozpuszczalność osadu).
Podręczniki zalecane do egzaminu:

1.  J. Minczewski, Z. Marczenko, „Chemia analityczna”.

2.  Z. S. Szmal, T. Lipiec, „Chemia analityczna z elementami analizy instrumentalnej”.

3.  D. A. Skoog, D. M. West, F. J. Holler, S. R. Crouch, „Podstawy Chemii Analitycznej”.  

4.  Z. Galus, „Ćwiczenia rachunkowe z Chemii Analitycznej”
5.  W. N. Aleksiejew, „Analiza jakościowa”.

6.  N. Błok, „Jakościowa analiza chemiczna”.

7.  W. Gorzelany, A. Śliwa, J. Wojciechowska, „Półmikroanaliza jakościowa”.
