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Wymagania (zakres materiału) dla I roku Chemii na kolokwia z laboratorium Chemii Analitycznej.
I Chemia Analityczna Jakościowa:

Podstawowe wiadomości o roztworach wodnych. Procesy w roztworach: procesy przenoszenia protonów, elektronów, jonów i cząsteczek polarnych. reakcje protolityczne, hydroliza, roztwory buforowe, zastosowanie mieszanin buforowych do rozdzielania jonów, właściwości amfoteryczne, przykłady wykorzystania właściwości amfoterycznych związków podczas rozdzielania jonów.

Reakcje w układach wielofazowych, równowagi niejednorodne, strącanie osadów. Równowaga heterogenna - iloczyn rozpuszczalności, czynniki wpływające na rozpuszczalność osadów (np.: wpływ pH, hydrolizy, kompleksowania, reakcji red-ox., efekt wspólnego jonu, efekt solny). Zastosowanie tych procesów w wykrywaniu, rozdzielaniujonów. Warunki wytrącania trudno rozpuszczalnych osadów w celu identyfikacji poszczególnych jonów. Podział kationów na grupy analityczne. Warunki całkowitego wytrącania poszczególnych grup kationów (tylko jednej grupy) – odczynniki grupowe, wartości pH (i dlaczego takie), roztwory buforowe, reakcje strącania, temperatura  i inne. Reakcje mikrokrystaliczne jako reakcje identyfikacji (przykłady z równaniami reakcji i opisem formy kryształów). Analiza kroplowa jako reakcje identyfikacji (przykłady z równaniami reakcji i opisem plam). 
Reakcje utlenienia i redukcji i ich zastosowanie w analizie jakościowej. Potencjały red-ox – wzór Nersta. Czynniki wpływające na wielkość potencjału red.–ox (np: pH, kompleksowanie, powstawanie trudno rozpuszczalnych osadów). Szereg elektrochemiczny metali. Reakcje metali z H2O i kwasami. Badania wstępne anionów (w tym właściwości redukująco-utleniających anionów – utleniacze, silne, średnie i słabe reduktory) i reakcje identyfikacji anionów.

Związki kompleksowe - reakcje tworzenia się kompleksów, stałe trwałości, stałe nietrwałości, wpływ pH na reakcje kompleksowania. Zastosowanie reakcji kompleksowania w analizie jakościowej (identyfikacja jonów, rozdzielanie jonów, maskowanie jonów, rozpuszczanie osadów).
Analiza substancji stałej. Rozkład próbek: rozpuszczanie, najprostszy sposób przeprowadzania do roztworu,  stapianie (topniki), wyciąg sodowy - sposób mokry, mineralizacja próbek organicznych - sposób mokry i suchy.
Obowiązuje cały materiał zawarty w instrukcjach 1-6. Podczas przygotowywania do kolokwium należy również korzystać z podręczników zalecanych w harmonogramie Laboratorium Chemii Analitycznej.

II Chemia Analityczna Ilościowa:

Obowiązuje cały materiał zawarty w instrukcjach do wszystkich oznaczeń ilościowych łącznie z komplesonometrią to znaczy: alkacymetria, wagowa, strąceniowa, redoksymetria i kompleksonometria. Obowiązują również podstawy tych metod omawianych na wykładzie z Chemii Analitycznej, na przykład potencjał redox, wzór Nersta ogólny i dla przykładów w określonych warunkach, wpływ różnych czynników na zmianę wartości potencjału, pojęcie iloczynu rozpuszczalności i czynników zmieniających rozpuszczalność trudno rozpuszczalnych osadów. Studenci powinni potrafić określić różne definicje związane z oznaczeniami np.: punkt końcowy miareczkowania (PK), punkt równoważności (PR), wskaźniki w różnych metodach, substancja podstawowa, skok krzywej miareczkowania, współmierność, osady krystaliczne, osady koloidalne, typy miareczkowań (odwrotne, pośrednie, przez podstawianie) i inne podobne pojęcia.

Obowiązuje znajomość przykładowych oznaczeń (zapisywanie równań reakcji, sposób oznaczenia, wskaźniki), przebieg krzywych różnych miareczkowań nie tylko tych wykonywanych w czasie ćwiczeń (np.: oznaczanie kwasu wieloprotonowego, ale też miareczkowanie mocnych i słabych kwasów lub zasad, np. oznaczanie chlorków zarówno metodą Mohra jak i Volharda, manganometryczne oznaczanie żelaza, jodometryczne oznaczanie miedzi, wagowe oznaczanie niklu), ale również podstawy wagowego oznaczania baru, kompleksonometryczne oznaczanie wapnia, magnezu i ich mieszaniny. 

Oczywiście podczas przygotowywania do kolokwium należy również korzystać z podręczników zalecanych w harmonogramie Laboratorium Chemii Analitycznej.

Konkretnych zadań rachunkowych na tym kolokwium nie będzie, ale kalkulatory mogą być potrzebne. 
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